

## Лисьего Носа



### Дорогие жители посёлка!



От всей души поздравляем вас с Днем воинской славы России - 70-ой годовщиной полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

Ровно 70 лет назад, 27 января 1944 года, советские войска освободили Ленинград от вражеской блокады. В этот день над Невой прогремел артиллерийский салют из 324 орудий.

Трудные девяносто дней и ночей обороны Ленинграда являются примером мужества и стойкости, подвига духа нашего многонационального народа. Каждый день блокадного Ленинграда был днем подвига. Свобода нашего города оплачена жизнями десятков тысяч солдат, которые отстояли стратегические рубежи, и ленинградцев, которые не покорились врагу.

Сколько бы ни проходило лет с того памятного дня, мы всегда будем помнить защитников, тружеников и жителей блокадного Ленинграда, будем помнить их подвиг!

С праздником вас, дорогие ветераны! Доброго вам здоровья, долгих лет жизни, внимания и любви близких!

*Очевидцами и участниками этих тяжёлых и героических дней блокады были и жители нашего посёлка Лисий Нос. Именно поэтому, мы посвящаем этот номер газеты «Вести Лисьего Носа» истории блокады в посёлке, а также воспоминаниям жителей нашего посёлка об этих суровых днях.*

### •Блокада•

#### «Мы помним тех, кто жизнь нам спас, а новым поколеньям ее дал...»

27 января 2014 года в посёлке Лисий Нос состоялся митинг, приуроченный к 70-ой годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады и посвящённый открытию бронзовой плиты (доски) на памятном камне, на месте которого в будущем будет возведён памятник «Малая дорога жизни».

Малая дорога жизни проходила через Лисий Нос в Кронштадт и Ораниенбаум. Для жителей посёлка, ветеранов и блокадников очень важно увековечить эту страницу истории посёлка, оставить память о блокадных днях в Лисьем Носу для будущих поколений, и открытие памятной доски - это первый серьёзный шаг на пути к этому.

На торжественном мероприятии присутствовали ветераны посёлка, а также ученики школы №438. Митинг открыл заместитель главы Приморского района Игорь Анатольевич Любченко, поздравив всех присутствующих с праздником. К поздравлениям присоединился Глава муниципального образования пос. Лисий Нос Виктор Вениаминович Шарганов, добавив немного слов о том, как важен для посёлка этот день и как необходим здесь памятник героизму и великому подвигу защитников города и его жителей.

С приветственным словом также выступил житель Лисьего Носа, благотворитель - Вячеслав Адамович Заренков.

С поздравительной речью в этот день также выступили: директор школы 438 пос. Лисий Нос Людмила Александровна Чеплевская, житель блокадного Ленинграда Юрий Спиридонович Галич; внук капитана Красной армии, руководителя блокадной переправы через Лисий Нос Григория Васильевича Елфимова - Сергей Александрович Балеев; ветеран «горячих точек» Павел Павлов. Оду собственного сочинения, посвящённую празднику, прочла долгожительница посёлка - Антонина Михайловна Корнеева.

К большому сожалению всех участников мероприятия, на нём не смог присутствовать Виктор Сергеевич Новиков. Этому человеку в своей юности пришлось полной чашей хлебнуть страданий и трудностей блокады. А сегодня он - Академик Петровской академии наук, заслуженный деятель искусств России, лауреат международной премии Н.К. Рериха, автор многих памятников (в том числе - Памятник пионерам в Таврическом саду, Памятник ополченцам Кировского завода



в Новгородской области, Памятник воинам-интернационалистам в Сертолово и др.), житель нашего посёлка. После всех поздравлений, наступил торжественный момент - открытие закладного камня на месте будущего памятника «Малая дорога жизни». Это право представилось участникам школьного проекта «Мы память сохраним о тех, кто жизнь нам спас и новым поколеньям дал её» Ирине Мироненко и Павлу Чаплевскому. В завершении праздника жители зажгли свечи, как символ скорби и вечной памяти о наших земляках и соотечественниках. Эта страшная война не должна повториться. Она – напоминание всему миру о том, что наш народ, принеся такую жертву на алтарь мира, не способен к агрессии. Россия – мирная страна. Россияне – мирный народ. Сегодня к нам возвращается память – об истории Отечества, о подвигах предков. Сегодня мы уверены, что эстафета памяти не будет утрачена, потому что ее с гордостью берут молодые! Никто не забыт и ничто не забыто!



## Великий подвиг!



Окружив город Ленинград плотным кольцом блокады, немцы заняли левое побережье, оккупировав Стрельну, Петергоф и лишь маленькая прибрежная полоса, вошедшая в военную историю как «Ораниенбаумский пятак», не сдавалась. «Ораниенбаумский пятак» поддерживала дорога, проходившая из Лисьего Носа на Кронштадт и Ораниенбаум. Дорога жизни, Ладога, известна всем, а вот о нашей Малой дороге жизни знают далеко не все. Именно по ней, поздней осенью 1943 года была, переброшена 2-ая Ударная армия, сыгравшая решающую роль в полном освобождении Ленинграда в годы блокады в январе 1944 года. Эта дорога начала действовать с сентября 1941 года, выполняя важную стратегическую роль. В невероятно трудных условиях в Ораниенбаум поставлялись боеприпасы, продовольствие, воинские соединения. Железнодорожные составы доставляли ценный груз до мыса на берегу залива. А затем по воде, через Кронштадт в Ораниенбаум. Эта водная часть залива, да и сухопутная часть дороги, хорошо просматривались врагом. Артобстрелы, самолеты, кружавшие над заливом, сделали эту дорогу опасной. Обстрелы с немецкой точностью были ежедневными. Немцы стреляли из Петергофа, а с другой стороны из Белоострова стреляли финские войска. Ленинград был во вражеском кольце, окруженный со всех сторон. Только Ладога, а с другой стороны Кронштадт и «Ораниенбаумский пятак» и еще форты на заливе, не давали немцам взять город. По воде, а с началом ледостава и по льду, доставлялось оружие, боеприпасы, продовольствие мужественным бойцам, державшим оборону на левом берегу залива. И так все 900 дней и ночей. Снаряды и бомбы падали на железнодорожную ветку, топили водный транспорт, во время обстрелов погибали и местные жители. Но дорога жизни, пусть и названная малой, продолжала выполнять свою героическую миссию.

Всю тяжесть войны вынесла наша дорога, проходившая через Лисий Нос. Поздней осенью 1943 года началась подготовка к наступлению. Спешно завершен ремонт насыпи, рельсов. По ним пустили бронепоезд. Бронепоезд сопровождал паровоз, а на открытых платформах стояли пушки, снятые с кораблей. Дорога работала круглые сутки. Ночью по ней шли составы, а с пирса под огнем уходили в море буксиры, нагруженные боеприпасами и людьми. В общей сложности через Лисий Нос было перевезено около 40 тысяч солдат и офицеров 2-ой Ударной армии, под командованием генерала Федюнинского, 2300 автомашин и тракторов, 214 танков и бронемашин, около 700 орудий, 5800 тонн боезапаса и 14000 тонн других военных грузов. Переброска войск осуществлялась настолько скрытно, что гитлеровцы долго считали, будто войска перебрасывались не на «Ораниенбаумский пятак», а в обратном направлении. Все было подготовлено к решающему наступлению. Для перевозки выделялись самоходные баржи, в качестве буксиров использовались тральщики. После образования льда на Финском заливе стали ходить ледоколы, освобождая ото льда водную дорогу. Посадка войск и погрузка боевой техники проводилась в двух пунктах: в Ленинграде - у причала фабрики «Канат», и на мысе Лисий Нос. Перевозками руководил в городе командир Ленинградской базы контр-адмирал И.Д. Кулешов, а с мыса Лисий Нос – командующий Кронштадтским морским оборонительным районом контр-адмирал Г.И. Левченко. Выгрузка войск и боевой техники происходила в Орани-

## Вести Лисьего Носа

енбаумском порту в условиях ночи. Выполняя данную стратегическую операцию, особенно отличились офицеры сетевого заграждения «Онега»: капитан-лейтенант Ф.Е. Рутковский, командиры тральщиков А.В. Цибин, К.М. Буздин, В.А. Егорченков, В.А. Тихомиров, А.А. Соколов и многие другие, 349 человек были удостоены награждения орденами и медалями. К началу операции было переброшено пять стрелковых дивизий, несколько управлений корпусов, 13 артиллерийских частей и соединений, более 700 вагонов боеприпасов и военной техники. В этом, а также в каждодневном труде Малой дороги жизни увековечен великий подвиг.

Наш школьный краеведческий музей «Из истории поселка Лисий Нос и школы», основанный более полувека назад, посвятил этим героическим страницам экспозицию «Малая дорога жизни». Здесь собраны воспоминания участников операции по освобождению города от блокады, сохранены письма генералов И.И. Федюнинского, А.И. Андреева, личная запись командующего 2-й Ударной армией и другие документы. Музейный актив поддерживает связь с музеем И. Федюнинского, который находится на его родине, в деревне Гилева Тюменской области. Мы, жители поселка Лисий Нос, продолжаем свято хранить память о героическом прошлом нашей малой родины. В памятные даты, связанные с блокадой города, проводим торжественно-траурные церемонии возложения цветов у мемориала защитникам Ленинграда и жертв блокады на местном кладбище «Горское», встречаемся с ветеранами, участвуем в районных и городских конкурсах «Война. Блокада. Ленинград». В 2013-2014 учебном году мы стали участниками конкурса творческих проектов школьников «Блокада Ленинграда в памяти поколений» в рамках всероссийской историко-краеведческой конференции «Блокада Ленинграда», проводимой Российской государственным педагогическим университетом имени А.И. Герцена при поддержке Комитета по науке и высшей школе Администрации Санкт-Петербурга. В рамках реализации проекта мы ведем поисково-исследовательскую работу. С нами вместе работают над проектом администрация и учителя школы, структурная власть поселка, общественность, ветераны. Наши ветераны – самая активная часть участников проекта, им принадлежит замысел по установке памятника «Малая дорога жизни» в поселке Лисий Нос. Автор будущего памятника петербургский скульптор В.С. Новиков родился и живет в Лисьем Носу, где прошло его блокадное детство. Военная тема – одна из самых главных в творчестве Виктора Сергеевича. Свои детские воспоминания о суровых днях блокады он запечатлев в рисунках и рассказах, собранных в книгу «Блокада снится мне ночами». Памятник о герое и великом подвиге защитников города и его жителей, о роли «Малой дороги жизни», поддержке мужественных воинов «Ораниенбаумского пятачка», полном освобождении города от блокады будет открыт к 70-летию Победы на Центральной площади Лисьего Носа. 27 января 2014 года установлен за-кладной камень памятника, олицетворяющий связь поколений в памяти о блокаде. На камне высечены слова «Мы помним тех, кто жизнь нам спас, а новым поколеньям ее дал...» связь поколений продолжается!

**Скobelева Лидия Валентиновна - зав. школьным музеем, учитель географии;  
Невзорова Нина Петровна – зав. ОДОД, учитель истории и культуры  
Санкт-Петербурга ГБОУ № 438 Приморского района Санкт-Петербурга**

## Школьники о блокаде



27 января 2014 года – день 70-летия полного освобождения нашего города от вражеской блокады в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Прошло 70 лет, но и сегодня история героических и не имеющих в мире аналогов 900 дней блокады не забыта. Это Великий подвиг народа!

Трагические события тех дней и ночей никогда не забудут потомки. Прорыв, а затем полное освобождение Ленинграда от блокады – это шаг к Победе, которая завоевана в мае 1945 года. Уходят их жизни ветераны, все меньше и меньше становятся жителей блокадного города, которые приходят к нам, современным школьникам, чтобы рассказать о тех далеких событиях... В поселке Лисий Нос живут ветераны Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, жители блокадного Ленинграда. Среди учеников нашей школы много потомков блокадников, которые знают о блокаде не понаслышке, а из рассказов своих близких, переживших блокаду. У наших учителей в семейных архивах хранятся родительские медали «За оборону Ленинграда».

Коренным жителем Лисьего Носа Виктор Сергеевич Новиков, известный в России скульптор, автор книги «Блокада снится мне ночами» проявил инициативу по увековечению подвига Лисьего Носа в блокаду. Виктор Сергеевич – автор будущего памятника, посвященного героическим дням блокады. Трудно забыть те трагические дни. Да, и возможно ли?! В своей работе я хочу рассказать о роли, которую сыграл Лисий Нос в обороне и полном освобождении города.

Во время войны Лисий Нос стал прифронтовой окраиной города. Вместе с Ленинградом поселок оказался внутри блокадного кольца. Тяжелое испытание огнем, холодом и голодом коснулось всех жителей поселка.

Как прожил поселок эти 900 дней?! Совсем рядом, с северо-западной окраиной летели вражеские самолеты, подготавливая захват Кронштадта. Поселок опустел, многие жители успели эвакуироваться, мужское население ушло в действующую армию. В самой большой школе поселка открыли госпиталь. В поселок все прибывали и прибывали беженцы и эвакуированные люди. Передний край обороны от финской армии был совсем рядом, близ Белоострова. Все трудоспособное население вышло на оборонные работы, заготовку дров и добычу торфа. На южном побережье Финского залива стоял враг и поэтому на Северном побережье Невской губы, где расположен поселок Лисий Нос, срочно построили военные укрепления. Берег залива, как солдат, стал на защиту: блиндажи, траншеи, окопы. Старожилы поселка рассказывали о том, как из крепких бревен построили на воде оборонительный заслон, сковав его коваными цепями. Фашисты обстреливали Морские Дубки – большое поселение на самом берегу залива. Вековые дубы, стоящие на взморье, стали свидетелями артиллерийских обстрелов. Несколько домов, сохранившихся в Морских Дубках с начала 20 века, тоже молчаливые свидетели войны. Жители поселка получили, как и все ленинградцы, хлебные карточки. Хлебопекарня была своя в поселке. Хорошо, что была вода, она стояла в колодцах и шла из водокачек, да еще остались дрова, приготовленные жителями до войны.

Немногие жители блокады дожили до победы... Ежедневно из их домов вывозили умерших, их свозили на местное кладбище, в ров. Сейчас там установлен мемориал «Блокадный Крест», а место захоронения жертв, блокады местные жители называют «Блокадным рвом». В моей школе сложилась хорошая традиция. Ежегодно в памятные дни войны и блокады, мы

возлагаем к мемориалу цветы, читаем стихи, склоняем головы в минуту молчания. Ветераны, приходящие к нам на уроки Мужества, рассказывают нам о тех днях со слезами на глазах. Война отняла у них детство, а у многих родителей. В школьном музее среди экспонатов военных лет есть музейный ряд о школе имени А.И. Герцена, которая действовала в годы войны. Здание школы было отдано под госпиталь, детей разместили в частном доме, но все-таки учили и немного подкармливали. Все понимали – детей надо сохранить. Но дети умирали, среди них был и друг Виктора Сергеевича Новикова – Сергей Канцыров...

Первая блокадная зима 1941-1942 годов была страшной. От голода погибло более тысячи человек, умирали родители, спасая детей, отдав им свой скучный хлебный паёк. В поселке открыли Детский дом, а вскоре и Детский сад, где находились дети блокадной поры. В школе продолжалась учеба. Учили всем предметам, а также учили ребят навыкам первой медицинской помощи и даже навыкам военного дела. Школьникам поручали ухаживать за ранеными, писать письма за тяжелых больных, читать им книги. Всю блокаду в поселке действовала церковь. Сюда приходили верующие на богослужение. Здесь был организован сбор средств на постройку танков, которые после освящения батюшкой ушли на фронт. Это событие запомнилось лисьевским. Танки вошли в поселок, подошли к церкви, колокольный звон приветствовал танкистов, слышались и разрывы снарядов, а люди стояли с зажженными свечами и ждали освящения танков. Пожилой священник отслужил молебен во здравие русских воинов и о победе, потом благословил собравшихся, сказав, что Победа скоро придет. Разве такое забудется?!

В Лисьем Носу жил и живет удивительный народ. Всю блокаду здесь действовал Поселковый Совет, который возглавляла Елена Алексеевна Конькова. В Совет обращались по всем вопросам, по возможности их решали.

Особое слово о поселковом враче – Екатерине Петровне Васёновой. Скольким людям мужественная женщина спасла жизнь, опытный врач, Екатерина Петровна, приостановила кишечную эпидемию в поселке. До сих пор её имя вспоминают с теплотой и добром. Победу приближали не только взрослые, но и дети-подростки. Среди них и Лидия Ивановна Борейко. Лидия Ивановна и сейчас в строю, она ведет большую общественную работу. Всегда придет на помощь пожилым ветеранам. А тогда в холодном блокадном поселке, 10-летняя девочка на саночках, едва передвигаясь, возила чистое белье воинам. У них в доме была прачечная для стирки белья солдатам. В поселке стоял 115 зенитный полк, базировался 26 гвардейский авиационный истребительный полк, туда и посыпалась маленькая дочкину отвести белье мама Лидии Ивановны. Примечательно, но в поселке в военные годы работала гидрометеостанция. О том, в каких условиях работала станция, говорится в воспоминаниях жительницы Лисьего Носа Валентины Николаевны Рошиной, работавшей на ней с 1942 по 1945 годы. Воспоминания переданы на хранение в школьный музей. Наблюдения за погодой особенно тщательно велись в периоды подготовки к решающим боевым операциям.

Особая страница моей работы о героическом прошлом поселка в годы блокады. Блокадная летопись поселка хранит память о дороге, которая проходит через Лисий Нос на Ораниенбаумский пятак. Велико ее стратегическое значение. Лисий Нос стал настоящим военным лагерем. Помимо зенитного полка действовала дорога, названная Малой дорогой жизни. По дороге ходил бронепоезд, уходивший днем в укрытие. Малая дорога жизни – это целая сеть ледовых дорог, действовавших в 1941-1944 годах с северного побережья Невской губы через остров Котлин на Ораниенбаумский плацдарм. Одна из дорог шла через Лисий Нос на Кронштадт. Этую дорогу называли кронштадтской малой дорогой жизни. И хотя кронштадтскую дорогу жизни называют «Малой», она была почти такая как Ладожская дорога. Почти такой же протяженности, по значению для обороны, и по количеству перевезенных грузов и людей. С мыса Лисий Нос снабжались боеприпасами продовольствием Кронштадт и Ораниенбаумский плацдарм. К сожалению, в Лисьем Носу никак неувековечена память об этой легендарной трассе, но инициатива уже проявлена. Согласно статистическим данным за период с ноября 1941 по апрель 1942 по ледовым трассам Малой дороги жизни прошли свыше 200 тысяч человек, более 40 тысяч автомашин, 29 танков и бронемашин, 66 аэросаней, 350 тракторов, 134 орудий. Старый железнодорожный вокзал на станции Раздельная в Лисьем Носу выполнял роль перевалочного пункта. Дорога жизни через наш поселок была поистине героической, враг ее постоянно обстреливал. Особенно опасным был путь по Финскому заливу. Зимой по льду, летом по воде, всегда под прицелом врага. Великим подвигом армии и народа стал день 27 января 1944 года. Пятак держал оборону всю блокаду. В ночь на 2 января 1944 года мало кто заснул в поселке из тех людей которые обслуживали кронштадтскую дорогу. Лед обступил корабли почти у берега, враг воспользовался этим и открыл огонь по ним. Два дня освобождали из ледового плена корабли. Буксиры, тянувшие корабли, маскировали дымовой завесой, тем самым благополучно вывели их к фарватеру. Шла переброска на Ораниенбаумский плацдарм армии и боевой техники для решающего штурма по освобождению города.

По Малой дороге жизни была переброшена 2-я Ударная армия, сыгравшая решающую роль в полном освобождении от блокады в январе 1944 года. 2-й Ударной армии командовал генерал Иван Иванович Федюнинский. 2-й Ударной армии предстояло нанести удар с Ораниенбаумского плацдарма. Задача была не простая, необходимо было заставить фашистов поверить в угрозу с правого фланга, тем самым концентрированными силами нанести удар на главном Ропшинском направлении. Боевая операция прошла успешно. Внесен решающий вклад в операцию по освобождению Ленинграда от блокады. «Лисий Нос – плацдарм наступления» так обозначена экспозиция школьного музея, посвященная этой операции.

Готовя работу, я внимательно изучил материалы музея и фонда. Со стендов, с которых почти полвека на нас смотрят летчики, моряки, солдаты, герои тех суровых лет. Среди них Буров Алексей Михайлович, который много лет преподавал в школе. В музее хранятся письма участников операции по освобождению города от блокады. С пионерами 60-х годов вели переписку генералы Федюнинский и Андреев, солдат из Брянска Егорченков. О подвиге Егорченкова рассказывается в письме Андреева, адресованном школьникам в 1966 году. Генерал-лейтенант Андреев и Федюнинский были у нас в школе в 1967 году. С музеем И.И. Федюнинского, в его родном селе Гилёва (Тюменской области) у нас установлена связь. Летом этого года в музей поселка Гилёва от жителей нашего поселка привезли священную землю с Малой дороги жизни и слова благодарности от жителей Лисьего Носа.

Продолжая дело пионеров 60-х годов, которые учились в нашей школе, наш класс включился в реализацию проекта «Мы помним тех, кто жизнь нам спас, а новым поколеньям ее дал». Цель проекта – участвовать в установке памятника Малой





дороге жизни в Лисьем Носу. Пояснительная записка проекта рассказывает: «...О Ладоге знают все, подвиг «Дороги жизни», связывающей осаждённый город с большой землёй увековечен. История «Малой дороги жизни» известна не всем, к сожалению, тех, кто пережил здесь блокаду или защищал город. Инициативная группа, в которую входят властные структуры, поселковая общественность, ветераны-блокадники получили поддержку и разрешение от Администрации Санкт-Петербурга на установку памятника Малой дороги жизни в Лисьем Носу. Есть первоначальный проект, его автор известный скульптор В.С. Новиков. Виктор Сергеевич – житель Лисьего Носа, в годы блокады был подростком. Его книга «Блокада снится мне ночами» стала для нас, школьников, частью истории посёлка. Книга хранится в школьном музее, автор подарил её ученикам. Новые поколения школьников узнают о книге из рассказа экскурсоводов нашего музея. В книге есть такие слова: «...память не стынет».

Работая над проектом, мы хотели, чтобы установка памятника

стала делом каждого ученика школы...». На эту тему написала газета «Санкт-Петербургские ведомости» от 11.11.2013 года и газета «Вести Лисьего Носа» от 29.11.2013 года.

Мы готовы принять активное участие в реализации проекта. Виктор Сергеевич Новиков подготовил макет памятника. Это скульптура бойца в полушибке и шапке-ушанке, с винтовкой за плечами, а в руке фонарь, освещдающий дорогу. Он олицетворяет блокадный «семафор». Что на Ладоге, что на Финском заливе, на двух дорогах Жизни через каждые пятьсот метров стояли часовые-регулировщики в тулупах и с фонарями в руках. Моя одноклассница – Ирина Мироненко сделала рисунок в карандаше, узнав о замысле известного скульптора. Ирина прочитала книгу Виктора Сергеевича о блокадном детстве в Лисьем Носу, она стала активным участником проекта.

Примерная дата открытия памятника «Малая дорога жизни» - 9 мая 2015 года. Закладной камень установлен 27 января 2014 года. Нам предстоит выполнить школьный проект, главной целью его реализации – памятник! И это, действительно, очень важно. О дороге жизни через Лисий Нос должны знать люди! «Память не стынет» - эти слова нашего земляка, талантливого, яркого человека, патриота стали для меня близки и понятны в ходе написания работы. Спасибо Виктору Сергеевичу Новикову за память! А еще я хочу провести работу по пополнению школьного музея в честь 70-летия Великого подвига. Недавно я узнал, что в Лисьем Носу живут люди, чья судьба связана с Малой дорогой жизни. Среди них семья капитана Григория Васильевича Ялфимова. Капитан Г.В. Ялфимов руководил переправой на пирсе. В семейном архиве сохранились фото военных лет, о нем написана книга воспоминаний... Поиск героев Малой дороги жизни продолжается!

#### Конкурсная работа ученика 9а класса ГБОУ № 438 Слесарчука Романа

### В Сибирь!

Иногда неожиданно накатываются воспоминания. Перед глазами стоят ясные картины, мозаика прожитых дней, и, конечно, блокада.

Летом 1942 года из Ленинграда в принудительном порядке были эвакуированы через Ладогу многодетные семьи. В эту категорию попали и мы. Нас трое – мать, сестра 12 лет и я уже ученик второго класса. Был сформирован эшелон и в теплушках нас повезли на Восток в Сибирь.

На узловых станциях наши мамы получали по талонам какое-то пропитание, кипяток всегда был на вокзалах. Однажды все взрослые из нашего эшелона ушли на эвакопункт за продуктами. Остались одни дети. Начался авианалёт на станцию, бомбы, взрывы и наш эшелон вдруг поехал всё быстрее и быстрее.

Что тут началось! Мы ревели всем эшелоном набитым детьми. Вопли были что надо! Мам нет, поезд летит неизвестно куда. Страшно остаться одним, потеряться, осиротеть.

Через какое-то время поезд остановился в степи, вопли наши приутихли, началось томительное ожидание тревожной неизвестности. Прошло несколько часов. Эшелон снова начал дружно плакать и реветь в голос.

Тоска жуткая, тревога за себя, а ещё больше за мам. Вдруг послышался шум приближающегося поезда и непрерывные гудки паровоза. Мы бросились к проёму дверей. Мимо нас по соседнему пути шёл грузовой состав от той станции, откуда нас увезли. Состав был из грузовых низких платформ заполненных песком, а на последних двух платформах сидели, плотно вжавшись в песок и державшись друг за друга, наши мамы.

Здесь началось такое...! Ревели все. Паровоз победно гудел, эшелонная детвора ревела в полный голос, а ещё громче наши мамы! Все были счастливы!

С годовщиной прорыва блокады, дорогие Ленинградцы, Петербуржцы и вся наша Родина.

Юрий Спиридонович Галич, Лисий Нос, январь 2014 г.

### Письма жителей

Мы, блокадники - жители посёлка Лисий Нос, выражаем благодарность Главе МО Виктору Вениаминовичу Шарганову, а также Совету ветеранов, в лице секретаря Совета Лидии Ивановны Борейко, в организации мероприятий по случаю 70-летия освобождения Ленинграда от блокады.

Приятно, что в муниципальном образовании работают такие люди, как Римма Феопентьевна Тимчук - начальник сектора по культмассовой работе, вкладывавшая душу в свою работу.

От сердца вам спасибо!

По поручению блокадников - Татьяна Степановна Тур, 23.01.2014г.



## Наша работа

### Планы муниципального образования посёлок Лисий Нос на 2014 год

Местная администрация МО пос. Лисий Нос из года в год организует и проводит мероприятия для жителей посёлка в таких направлениях как: благоустройство, организация и проведение местных и участие в организации городских и иных зрелищных мероприятий, создание условий для развития массовой физической культуры и спорта, организация и проведение досуговых мероприятий и проведение работ по военно-патриотическому воспитанию граждан и профилактике правонарушений на территории муниципального образования пос. Лисий Нос. В этой статье мы расскажем читателям об основных мероприятиях, запланированных в рамках данных направлений в 2014 году.

#### Благоустройство

В текущем, 2014 году, отдел по благоустройству планирует выполнить следующие работы:

- ремонт асфальтобетонного покрытия ул. Мирной, Корженевской, Николаевского пр. (это улицы, которые недобросовестный подрядчик не отремонтировал в 2013 году), далее ул. Дачной, Дачного пер., Морского пер., ул. Озерковской, ул. Глухариной, а также пешеходная дорожка от ул. Александровской до железнодорожной платформы. Период проведения работ: июнь-август 2014г.
- ямочный ремонт дорог по всему посёлку (723 м.кв.). Также будут заделаны выбоины на дороге при подъезде к почте и детскому садику по ул. Деловая. Период проведения работ: июнь-август 2014 г.
- очистка канав с восстановлением профиля 17274 м.п. Период проведения работ: июнь – август 2014 г.
- проведение санитарных вырубок, удаление больных и аварийных деревьев в количестве 206 шт., из них 36 деревьев по заявлениям жителей посёлка. Период проведения работ: июнь – сентябрь 2014 г.
- выкос травы с обочин дорог (3 раза за сезон). Период проведения работ: 01 мая – 30 сентября 2014 г.
- уборка и санитарная очистка территорий посёлка. Период проведения работ: 01 мая – 30 сентября 2014 г.
- уборка водных акваторий, тупиков и проездов. Период проведения работ: январь – декабрь 2014 г.
- обустройство спортивной площадки по адресу: Новоцентальная ул., дом 51, (восточнее 200 метров). Период проведения работ: июнь 2014 г.
- озеленение территорий посёлка. Период проведения работ: май – сентябрь 2014 г.

#### Культурно-массовая работа

В 2014 году местной администрацией муниципального образования пос. Лисий Нос запланировано более 50 мероприятий в области культурно-массовой работы с населением.

Помимо ставших уже традиционными массовых гуляний, посвящённых праздничным и памятным датам (Масленица, День Победы, День Посёлка), в 2014 году жителей посёлка также ожидают:

- тематические праздничные мероприятия, приуроченные ко Дню инвалидов, Дню матери, Дню медицинского работника, Дню учителя и пр. В наступившем году большое внимание муниципального образования пос. Лисий Нос будет обращено на жителей разного круга профессий, разного социального статуса, а также на семьи с детьми-инвалидами и опекаемыми детьми;
- выездные экскурсии по культурным и историческим местам Санкт-Петербурга и Ленинградской области, организованные с учётом пожеланий жителей посёлка;
- участие в муниципальной программе «Радущие». Данная программа включает в себя встречи с писателями, музыкально-литературные вечера, тематические чтения, встречи любителей здорового образа жизни, мастер-классы.
- чествование именинников от 70 лет, юбиляров, долгожителей посёлка, в рамках мероприятия «Золотой возраст». (Следует добавить, что проведению мероприятий «Радущие» и «Золотой возраст» местной администрацией МО пос. Лисий Нос, очень благотворно способствует активное сотрудничество с Домом культуры и Советом ветеранов посёлка);
- чествование семейных пар-юбиляров ко «Дню семьи, любви и верности»;
- фотоконкурс «Лисий Нос. С любовью». В этом новом конкурсе смогут принять участие все желающие, представив на суд жюри свои фотографии, посвящённые любимому посёлку Лисий Нос. Мы ожидаем активного участия в конкурсе со стороны жителей посёлка разных возрастов;
- акция «Праздник Новогодней ёлки», благодаря которому, в конце этого года все маленькие жители посёлка получат сладкие новогодние подарки от Деда Мороза.

В наступившем году наш город празднует велиную дату в своей истории – 70-летие полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Большое количество мероприятий, связанных с этой памятной датой, уже прошло в муниципальном образовании посёлок Лисий Нос:

- 14 января 2014 года организована поездка в БКЗ «Октябрьский» членов общества Жителей Блокадного Ленинграда на праздничный концерт, посвящённый 70-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады;
- 20 января 2014 года прошло торжественное вручение памятного знака (медали) и подарочного набора членам общества ЖБЛ;
- 22 января 2014 года состоялось чествование блокадников посёлка в кафе «Хуторок»;
- 26 января 2014 года прошёл траурный митинг на Горском кладбище;
- 27 января 2014 года состоялся митинг, посвящённый открытию бронзовой плиты (доски) на памятном камне, на месте которого будет возведён памятник «Малая дорога жизни», а также организована акция «Свеча памяти».



Вручение медалей блокадникам

#### Военно-патриотическое воспитание и развитие массовой физической культуры и спорта

В рамках работы по военно-патриотическому воспитанию и развитию физической массовой культуры и спорта в 2014

## Вести Лисьего Носа

году местной администрацией МО пос. Лисий Нос будут организованы следующие мероприятия: военные игры «Мобилизация», «Зарница», «День призыва», «Урок мужества» и др. Муниципальное образование пос. Лисий Нос активно участвует в спортивной жизни посёлка. В рамках программы развития спорта в новом году будет продолжаться работа по организации занятий в тире, пейнтбольных соревнований, чемпионата по мини-футболу, мероприятия «Весёлые старты» для самых маленьких. Также, планируется мероприятие нового формата – спортивное соревнование «Лыжный спринт».

### Профилактика правонарушений

Работа по профилактике правонарушений местной администрацией МО пос. Лисий Нос ведётся в разных направлениях: профилактика наркомании, экстремизма, дорожно-транспортного травматизма. В 2014 году стартует акция «Мы за мир». В наступившем году также запланировано участие в районном конкурсе творческих работ «Дорога и мы», «Безопасное колесо», проведение конкурса «Безопасная дорога».

**Специалисты отделов местной администрации МО пос. Лисий Нос**

## •Мероприятия•

### Новый год в посёлке

В конце 2013 года в посёлке прошла череда новогодних мероприятий, организованных муниципальным образованием пос. Лисий Нос.

19 и 20 декабря Дед Мороз и Снегурочка поздравили детей-инвалидов и опекаемых детей посёлка с Новым годом. Детишки с удовольствием встречали дорогих гостей, читали стихотворения, танцевали и пели песни. Каждому ребенку в этот день Дед Мороз вручил сладкий подарок и от души пожелал в Новом году здоровья, успехов и хорошего настроения всей семье.

Не остались без внимания и воспитанники детского садика, и ученики начальной школы посёлка. Дети подготовили интересную концертную программу, а после этого Дед Мороз и Снегурочка вручили им новогодние подарки.

Традиционно новогодний праздник для жителей пос. Лисий Нос был организован ночью 1 января 2014 года на Центральной площади. Были выступления и праздничные поздравления от Деда Мороза и Снегурочки, но уже для взрослых. Звучала музыка, люди веселились, радовались и активно участвовали в шутливых и задорных конкурсах.

В завершении праздника прогремел салют. Хочется поблагодарить жителей посёлка за активное участие в праздничном гулянии.



Новый год в детском саду



Новогодняя ночь в посёлке

### День открытых дверей в школе №438: ледовый сезон – 2014



День, подобный сегодняшнему, классик запечатлел на века: «Мороз и солнце. День чудесный!»

Может быть, кто-то и нежился в 12 часов в своих постелях, но только не наши ученики: уже в 10 часов самые ответственные пришли в школу, чтобы подготовиться к встрече гостей. Напомним, что 18 января в городе проходил Единый день открытых дверей, а в нашей школе он всегда проходит в теплой, дружеской атмосфере.

Вот и сегодня родителей обучающихся и будущих наших учеников ждала экскурсия по школе и в музей, открытые занятия танцевального, спортивного и военно-патриотического детских объединений. Но гвоздь программы – открытие нового ледового сезона. Благодаря совместным усилиям погоды и профессионалов, заливавшим каток под руководством Ярослава Ивановича Лазаря, лёд получился великолепный, и ребяташки ещё накануне опробовали его своими коньками.

Начался «ледовый» праздник торжественным выносом школьного флага, а затем – эстафеты на ватрушках и хоккейный турнир. Разгоряченных хоккеистов и немного прогретых зрителей в столовой ждали горячий чай с пирогами и конфетами. По оживленным разговорам, весёлому смеху и румяным лицам детей, родителей и учителей было видно, что этот день прошёл с пользой для всех пришедших.

А на катке до самого вечера «мальчишек (и не только!) радостный народ коньками звучно режет лёд»...

**Заместитель директора по воспитательной работе, Марина Леонидовна Тумаркина**

## Поздравляем!

**Депутаты муниципального совета и сотрудники местной администрации  
МО пос. Лисий Нос поздравляют юбиляров и долгожителей  
нашего посёлка, отмечающих дни рождения в январе:**

*Шкурину Евгению Григорьевну*

*Песля Талину Васильевну*

*Фомичеву Антонину Ивановну*

*Хархордину Марию Афанасьевну*

*Корнееву Антонину Михайловну*

*Плисову Татьяну Егоровну*

*Григорьеву Талину Александровну*

*Смирнову Татьяну Васильевну*

*Гусевскую Елену Федоровну*

*Кудрявцева Александра Владимировича*

*От всей души поздравляем Вас с праздником.*

*Желаем счастья, здоровья, заботливых, любящих детей и внуков.*



## Дорогие жители посёлка!

Муниципальное образование пос. Лисий Нос объявляет фотоконкурс «Лисий Нос. С любовью!». С 15 января по 20 марта 2014 года пройдёт первый этап, под названием «Зима».

Работы принимаются в электронном виде, по номинациям «Пейзаж» и «Портрет». Самых креативных участников ждут памятные сувениры, а победителей - ценные призы!

Свои работы присылайте электронным письмом с пометкой «Фотоконкурс», на электронный адрес муниципального образования пос. Лисий Нос:

[msmолн@mail.ru](mailto:msmолн@mail.ru)

С положением конкурса вы можете ознакомиться на сайте муниципального образования:

[www.moposlisnos.ru](http://www.moposlisnos.ru)

в разделе «Мероприятия».